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Koncentráció
készül. A képviselőház tegnapi iilé- 
egy képviselő, aki tegnap előtt még 
a függetlenségi és 48-as párt tagja 
volt, sürgette az erők egyesítését, 
ismertetvén Wekcrlc katonai prog- 
rammját amelyet rajta kivit! egyet­
len függetlenségi képvisel ősem ismer. 
Mára itt fekszik előttünk Tisza 
felhívása, hogy „azok, akiket ko­
moly aggodalomba ejt nemzetünk 
jövője, a józan magyar nemzeti re­
ál politika alapján tartós, együttes 
munkára teljesen egyesüljenek :i

A Indiám tehát ami t a demok­
ratikus árain'at ellcnálhatatlan ere­
je vetett, összesodorja egy tömegbe 
hányja az oligarehikns rendszer 
hajótöröttéit. A roncsra vált rend­
szer legtipikusabb képviselője, a 
siilyedök táborának valószínű vezére, 
Tisza István gróf meg is jelöli azt 
a veszedelmet, amely ellen való 
végső erőfeszítésre egyesíteni kell 
a szalma szálba kapaszkodó erőket., 
Az egyesülésnek, úgymond, csak 
egy „szerencsétlen" akadálya van : 
a. választójog kérdése. Es, hogy a 
maga részéről példát adjon, beje­
lenti, hogy kapható a kapacitáciőra, 
de ugyanezt az engedékenységet 
követeli azoktól is, akik a válasz­
tójogi törvényjavaslatot a képviselő­
ház elé terjesztették ; hiszi, — ok­
kal-e, vagy ok nélkül, - hogy 
sokban megfogják egymást érteni, 
de áldozatokat kell hozni mindkét 
oldalról.

Van egy súlyos aggodalmunk, 
amikor Tisza közeledését látjuk. 
Nemcsak a választójogi reform, ha­
nem a béke ügyét is féltjük az ő 
j adási csókjától. Kellő alap ott nyújt 
erre tegnapi beszédének a pacifiz 
mus ellen agyarködó része. Akinek 
olyan perverzus felfogása van, amely 
szerint nem a pacifisták, hanem 
talán Hoffmann tábornok ur 
szolgálja a békeügyét, az irtózik a 
béke gondolatától és ilyen embert 
a politika intézésében újra szóhoz 
juttatni, a békevágyó nemzett ellen 
elkövetett nagyobb biin volna. Aki 
nem pirul el, mikor kimondja azt, 
hogy a pacifizmust csak a katonai 
kötelesség elől bujkáló politikusok, 
fölmentett lapszerkesztők és hadi­
ipari munkások hirdetik, de ennek 
sincs talaja vér ző, küzdő nemzetben, 
azt, az embert a háború keserves 
negyedik esztendejében nem lehet 
koncentrációba befogadni.

Ám, akiknek nézetei megegyez­
nek Tiszáéval, az ölelkezzék vele ; 
alakuljon ki hát teljes egészében az a 
tábor, mely egyet érez a népgyiilö- 
letben, mely gyarmati helyzetünket

el akarja rajtunk örökíteni, mely 
vérünkéit szolgasággal fizet, verej­
tékünkkel saját gazos vetését öntözi. 
Ha együtt lesznek végre: tisztán 
láthatja, aki nem vak, hogy hányán 
vannak, akik önös érdekből gátat 
vetnek a népakarat érvényesülésé­
nek és ezzel a magyar- nemzet sza­
bad fejlődésének, M agyároszág uj- 
születésének.

Nem hisszük, hogy a kormány 
kezet merne fogni a reakcióval. De 
egy pillanatnyi késedelem is sokat 
árthat: várjuk a kormány határo­
zott állásföglását. Van-e alku a vá­
lasztójogi reformra, nem minimum-e 
az, amelyből lefaragni nemszabad ? 
Es kitől várjuk a békét: demokra­
ta kormánytól-e vagy a Tiszával 
való egyesülés melléből ?

Ezé rain a békéről.
1 A külügyminiszter szavatossága. A monarchiának 

níncssn hódítási szándéka. Biztos alapon nyugvó
békét akarunk.

Becs, január IS.

A császári és királyi távirati iroda breszt-litovszki tudósítója 
beszélgetést folytatott < 'zmiin közös külügyminiszterrel a béketár­
gyalások állásáról. Czernin a beszélgetés folyamán a következőleg 
nyilatkozott: A pétervári és a kievi kormányok képviselőivel foly­
tatott tárgyalások teljesen folyamatban vannak. Lefolyásuk igaz. 
késedelmes és nehéz, azonban felelek és szavatolok érte. hogy a 
béke a mi részünkről nem fog hódítási szándékon meghiúsulni. 
Egy szót sem vonok vissza abból, amit a monarchia béke- 
pro grammjaként felállító Ham és képviseltem. Semmit sem akartunk 
Oroszországtól, sem terület átengedéseket, sem kárpótlást, csakis 
biztos alapon nyugvó baráti és szomszédi viszonyt akarunk, mely 
állandó és amely a kölcsönös bizalmon épül fel.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Megtört
; olasz rohamok.
! P\ genuai kikötő az angolok 

kezében.
Egymásután három éjszakán át 

tüzelt az 1. és a 4. olasz hadsereg 
tüzérsége a Berta két oldalán emel­
kedő sziklatömbre és gyalogsága 
három napon át szakadatlan roha­
mokat, intézett ellenünk. Az offen- 
•ziva célja Pecori Giraldi tábornok 
1. hadserege számára a Krenzela- 
vüigyhüz való bejárat meghódítása, 
Robilani tábornok 4. hadsereg szá­
mára pedig a Monte Asolone. ame­
lyet az olaszok egy hónappal eze­
lőtt veszítettek el. Erős támadó 
csapatok vakmerőén indultak el az 
ellen a meredek sziklacsoport ellen, 
amely a Monte Asolone, a, Pol del 
Húsét,tó, a Solarolo és a Eontana 
Sec.ca hegyeket foglalja magában, a 
magyar és osztrák závótiiz azonban 
legtöbb helyen széjjel robbantotta 
•.iket. (fsak egyes helyeken, ahol a 

j vonalak harminc lépésnyi távolságra 
! vannak egymástól, került a sor ak- 
j na- és kézigránát-harcokra. Dille- 

mau tábornok fracia vadász-hadosz­
tálya, a mely a Monte Tómban 
lielyezkedett, el már nem avat ke. 
kozott bele az ütközetbe.

j A 1. hadsereg támadó liadosztá- 
] lyai olyan súlyos veszteségeket 
! szenvedtek, hogy még alig kikép­

zett tizenkilenc éves gyerekekkel 
kellett a hiányokat kitölteni. A 
gyalogsági akciókat ismét olasz és 
angol repülők kísérték, akik közül 
többet lelőttünk.

A Piave torkolatánál az olasz 
tengerészek dereglyékre szerelt 
ütegekkel támadnak és páncélos 
motorcsónakokról lövik a partvidé­
ket, A genual kikötő parancsnok­
sága, ha a forma szerint ugyan 
nem is. de tényleg mégis angol 
kezekre ment át.

Ki végeztek húsz olasz 
tisztet.

Milanóban húsz olasz tisztet a 
rögtön ítélő haditörvényszék halálra 
ítélt. A tiszteket, rögtön agyonlőt­
ték. \z agyonlövetés előtt nagy 
plakátokat akasztottak rájuk, ame­
lyeken ez a szó állott: Hazaáruló.

Az üzletek u.j zárórája.
Értesülésünk szerint n: <iz/efek 
vj zárórájáról és az egységes 
munkaidőről •szálú rendelet a hiva­
talos lap vasárnapi számában fog 
megjelenni, ,4c a hír, hogy IV/- 
zsonyi Jenő szén ügyi honná ng- 
I)Íztos elejtette volna a Izórái zá­
rórái, nem jelel mega valóságnak.

A 1 . V. I •M. Dreszt-iiiovszKi 
tárgyalások.

A magy. t ávirati iroda jelenti: az 
osztrák-magyar, német delegáció 
és az I krán delegáció között Brcszt- 
Litovszkban folytatott tárgyalások­
ról szóló jelentéshez a. következő 
kiegészítést: a gazdasági kérdések 
további megtárgyalását külön bizott­
ságra ruházták át, amely nyomban 
megkezdi és a legnagyobb gyorsa­
sággal fogja végezni munkásságát.

Ludemlorff.
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Gróf Károlyi Mihály a 
magyar hadseregről.

Gróf Károlyi Mihály a magyar 
hadsereg kérdéséi ől pártjának 
értekezletén történtekről a követ­
kezőké]) nyilatkozott:

A húszéves gazdasági kiegye­
zés körüli magasabb politikai mes­
terkedések azt eredményezték, hogy 
még jóhiszemű sajtóorgánumokban 
is lehetetlen támadások jelentek 
meg személyemmel és a vezetésem 
alatt álló párttal szemben. Egyesek 
pláne nemzetietlen seggel vádolnak, 
sőt akad olyan vakmerő is, aki 
ránk fogja, hogy az önálló magyar 
hadsereg kiépítését gátoljuk. Csak 
közállapotaink elfajulásának tudható 
be, hogy magyar ember ilyen vá­
dakkal szemben még védekezésre 
kényszerül. Tudtára, adom minden 
vakmerőnek és kártyakeverőnek, 
hogy a függetlenségi párt program­
jához mindvégig hűek maradunk és 
abból semmit le nem alkuszunk. 
Mindig követeltük és követelni fog­
juk kiilönössen a teljesen önálló 
magyar hadsereget, magyar vezér- 
leti és szolgálati nyelvvel, amely­
nek jövőbeli alakját azonban az elő­
rehaladott korszellemnek mcgfele- 
lőleg nem egy militarisztikns ala- 
alapon felállított és állandóan fegy­
verkező hadseregben, hanem a de­
mokratikus alapon szervezett milí­
ciában szeret nők látni.

— Változatlanul álljak az Ester- 
liázy-kormány megalakulásakor a 
választójogi priuszra adott szavun­
kat, amelyre a választójogi blokkal 
szemben is kötelezettséget vállal­
tunk. Szemben azokkal, akik ez ál­
láspontomat most kritika tárgyává 
teszik és akik most, tűzik napirendre 
a magyar hadsereg kérdését, ismé­
telten leszögezem, hogy barátaim, 
akikkel ma egy pártban vagyok, a 
háború kitörésekor sürgették a ma­
gyar Hadsereg megoldását, én pe­
dig hazajut ásom után azonnal szem-
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rehányást tettein ennek elmulasztá­
sáért. A mi fellépésünket akkor az 
zal ítélték el, hogy a háború alatt 
a monarchia másik államával szem­
ben ilyen nagy kérdést felvetni nem 
szabad, sőt sokan hazafiatlanságot 
akartak ezért ránk sütni. Akik több, 
mint három évig ezen az álláspon­
ton voltak, nem jogosultak támadni 
bennünket.

— Bállá Aladár kilépéséről csak 
annyit jegyzek meg, hogy én őt 
egyszerűen kértem, hogy néhány 
napra halassza el interpellációját, 
amikor talán már a párt fogja őt a 
megtételre felkérni. Magáról a ma­
gyar hadsereg kérdéséről elvileg 
sző sem volt, aminthogy független­
ségi pártban nem is lehet. A kérés 
pedig annál indokoltabb t olt. mert 
hiszen a kormány katonai program in­
ját sem a párt, sem én nem ismer­
tem akkor sőt, ma, a miniszterel­
nök nyilatkozata után sem ismerem.

Szurmay eliminálta a j 
katonai differenciákat.
A király követeli, hogy a választó­
jog mindent megelőzzön. — Tiszáék 

kudarcot vallott telkinálkozása.
Becs, január 18.

Wckerie miniszterelnöknek a kép­
viselő házban tett nyilatkozata a ma­
gyar hadsereg és a választó reform 
kérdésében itt jó benyomást tett. 
mert a választójogi törvény elsőbb­
ségét megerősítette s azokat a tá­
madásukat. amelyeket az osztrák 
centralista körök koncentrikus mó­
don intéztek ellene, tegnapi beszé­
dével ellensúlyozta.

Becsben a magyar válságról szóló 
híreket, nem tekintették olyan ko­
molyaknak. mint ahogy az újságok 
Írták, a tényleg fölmerült differen­
ciák a kormány és programja tekin­
tetében nem okoztak olyan túlságo­
san nagy nehézségeket, hiszen a

Hivatalos jelentések.
Vezérkarunk jelentése.

Budapest, január 18. 
Keleti harctér: Fegyverszünet. 
Olasz harctér:
Semmi újság.

. I vezérkar főnöke.

Bi német vezérkar jelentése.
Berlin, januúi V<

Nyugati harctér:
Az arcvonal legnagyobb részén 

esekélv volt a harci tevékenység, 
amely oupán a C a mb mi tói délnyu­
gatra levő vidéken volt élénkcbb. 
Prosnestő! északra és északkeletre 
végrehajtott kisebb vállalkozásból 
foglyokat szállítottunk be. A keleti
harctéren semmi újság.

Macedón arcvonal:
Helyzet változatlan.
Olasz harctér:
Helyzet változatlan.

Ludendorff

1918 január 19.

Pl HÍREK
Breszt-Litovszb

lett a világ érdeklődésének a közép- 
ponlja tintáim hát ála és a három 
ember. akin niosl a legnagyobb li- 
gt/elemmel nő; üuk, Troekij, Czenein. 
f; Külihiuina, minden Indusuk )neg- 
tesz élésénél ezt u » helyen dolgoznak 
a bikini, amely tzdott úrin is okom 
rég u. eins < suták höntJ'ö/uőy 1rk.
Win/ a hárman néped. rs országaik 

hékevágyánul' hi-zom anyósai A- fut 
ratahol lelát, úgy most aktuális őket 
ezzel figyelmeztetni, rideérni eenstdes 
uegui'l. . . eit/i/ázzanak azok az em­
berek. akiknek kezein országok sorsa 
ran lázra, nehogy a kezek játéka- 
közben elsikkadjon << bein. be tigg- 
lálszik ana ke.fl őkel Ielleni, mert 
égisz sit megértik egymásl. Ayn- 
e/odt hangon mondják el ré/eenéngei­
let, eseré/ik ki in eleiket: hars-zakót 
alkotá eszmékről, a vita sohasem

Tisza koncentrációs 
terve megbukott.

A választójogból lealkudni 
nem lehet.

A koncentráció gondolata, mely 
Tisza átlátszó beszéde nyomán teg­
nap felmerült, nem bizonyult liosz- 
szuéletüuek. Olyan híreink vannak, 
hogy hiábavaló egyes pártok és po­
litikusok mesterkedése: a Tisza 
Istvánnal való ke operálás nem si 
kerül s magától dől meg ennek 
folytán minden ehhez fűzött kom­
bináció. Politikai körökben azt is 
beszélik, hogy Audrássy, aki bár 
távol van Budapesttől, az újabb 
időkben nem helyeselte a munka­
párttal való együttműködést, az erők 
egyesítését egy uj egységes párt- 
alakulásban látta, nem pedig egész­
ségtelen koncentrációs alakulásban.
A Károlyi-párt természetesen hallani 
sem akar TBza-fjéle koncentrációról, 
mert nem találja megoldásnak a mai 
forrongó, lázas időkben ezt a tervet. 
Az Appouyi-párt részéről sem mutat­
kozik hajlandóság Tiszánkkal való 
együttműködésre.

Ami már most a kormány állás, 
pontja, az határozottan tudva van. 
A kormány változatlanul a választó­
jog5. reform priuszának alapján áll. 
Ebbo nem enged és nem engedhet, 
semmit és igazán nem feszélyezheti a 
kormányt, hogy mit akarnak egye­
sek vagy mások. A választójog vál­
tozatlan elfogadása, amelyből leal­
kudni nem lehet és Tisza kívánsága 
között olyan nagy az eltérés, hogy 
mértékadó körökben nem hisznek 
a kontráéin lehetőségében.

Wekevle egyébként ma délután 
Becsbe utazik s holnap délután ki­
hallgatáson jelenik meg a király 
előtt, ahol a személyi kérdéseket, 
is elintézi s Vdlószitnileg magával 
hozza Popovics Sámliénak, az 
Osztrák-Magyar Bank kormányzój á­
nak, magyar pénzügyminiszterré 
való kinevezését.

Wekerle Sándor dr. miniszterel­
nököt bécsi útjában titkára Knzy 
báró és Honda Henrik dr. minisz­
teri tanácsos a miniszterelnökség 
sajtóosztályának vezetője kisvii.

programra egyik lényeges pontja 
tekintetében, a katonai kérdéseket 
illetőleg a differenciákat Szurmay 
Sándor báró honvédelmi miniszter 
kiküszöbölte, agy hogy Wekerle ha j 
kihalgatáson jelenik meg a király­
nál, körülbelül tiszta helyzetet talál.

Hogy ezek az előterjesztések gya­
korlatilag azonnal effektuálkatók-e 
nem bizonyos. Wekerle mindenesetre 
a választójogot fogja előbb tető 
alá hozni, mert a király ezt most 
is épp olyan határozottan követeli, 
mint annak előtte. A kérdés már 
most az, hogy Wekerle a részletes 
katonai programmot mikor fogja 
szóvátenni és mikor kívánja az uj 
programra alapján a kabinetben ter­
vezett. rekonstrukciót keresztül vinni 
Mindenesetre megállapítható, hogy 
osztrák körökben a hangulat ma 
már nem olyan ellenséges a katonai 
követelésekkel szemben sem, mint 
eddig volt s ez eredmény annál 
meglepőbb, mert a munkapárt ré­
széről Becsben tényleg igen erős 
akció indult meg Wekerle ellen. 
Ennek a bizonyítéka az, hogy Kliuen 
gróf ennek az akciónak egész prog­
ramra iát elmondta egy bécsi lapnak.
A munkapárti programra lényege 
abban állott, bogy a régi rendszert 
visszaállítják, semmi lényeges ka­
tonái követelést nem támasztanak, 
ellenben napirendre tűzik a válasz­
tójogi kérdést, meg is csinálják a 
választ óreformot, de természeti sen 
minden radikális intézkedés nélkül.

Ma azután nagy meglepődéssel 
olvastak Bécsben Tisza felszólalá­
sát, amely azt bizonyítja, hogy az 
egész munkapárti aknamunka ille­
tékes helyen semmiféle eredmény- 
nyel nem járt és a munkapártnak 
rém nve se lehet arra, hogy fölkí­
nál kozása illetékes helyen megiuill- 
gMásra talál.

— Takarmány iránti kérelmek 
benyújtása. Mákó város polgármes­
tere közli, hogy a takarmány kiuta­
lási kérelmek minden esetben a vár­
megyei takarmányozást intéző hi- 

‘ zottságmíl nyújtandók be.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Makóiak hadiadója.
Az újabb megállapítások.

A pénztigyigazgatóság és a megye­
háza épületében még folynak az 
adófelszőlamlási bizottságok előtt a 
jövedelmi, a vagyon- és a hadi- 
nyereségadó megállapító tárgyalások. 
A legújabb megállapításokat a fenti 
sorrendben a következőkben kö­
zöljük :

Nagy (tv. Peter 344, —, —. Sza­
bó Imre Alii. —, —, Papp Sándor 
‘Ufi, —, —. Rozsnyai Imre Biti, 
15, —. Rácz István Biti, 25, —. 
Nagy Sándor Biti. —. —, 1) Nagy 
Sámuel —, 112,. --, Soós Lajos 376, 
108, 428.25. Baranyi Antal 530. 
370, 954*301 Miklós János Biti, 34, 
—, Kövér Lajos 339.71, —, 200, 
Na es a János 344. 470, 319, Diós 
Jenő Sámuel Biti. 38, Kocsis Ist­
vánná 370. . Szőke József
260, —. -- , <4-ofosa .Mihály 37(5, . 
Széli János 490. 53. -, Szűcs Pé­
ter 290, 50. Sepsei Sámuel 
1400. 145, 1281, Nagy (ty. Sámuel 
—1 ti(). —, (tulée.sj János 650. 
Hiti. !+95.-4) Maiidl Zsigmond 344. 
128, 410,

Legszebb ajándék
egy doboz

hártya levélpapír. Eredéii minő­
ségben kapható (Marjai) 
Kovács Sándor papir-
ke.veskodé'iébeti. Szegedi-utca 1. 
(I légi István Ferenc házában.)

ar házam

szabadkézből ELADÓ, ósd­
iéi; fele ház is eladó. Érte­
kezni lehet Dégi István Fe­

renc bádogos tulajdonossal.

Jajai/ dühös veszekedéssé, hanem 
mindig mef/umrad a tudományos tár­
gyilagosság fűlsz inén. Tegnap már a 
megszállott területek klürHéséröl és 
az tu áül a ma t a ka lások rőt Jolyt a 
rila és ha 1 : a kérdés eéglege-sen- 
tisztázva lesz. akkor nem áll többé 
sem,ni útjában a szerződés megköté­
sem'!.. ami már nem /s maradha ‘ el 
sokát.

Halálozás. Rövid szen­
vedés után az éjjel jobblétre 
szenderült özvegy Bánszky M- 
vánné született Németit Erzsébet, 
ki halálával előkelő rokonságot 
borított gyászba. Az elhunytban 
Nagy Tamás iparos neje é les 
anyját gyászolja.

A rokvirálás eredménye. A 
miniszter által elrendelt uj rekvivá­
lás a legnagyobb créllyel folyik 
úgy Makón, mint az egész várme­
gyében. Tagadhatatlan, hogy ez az 
uj rekvi l átás tárt fel némi készle­
tet. Azt a készletei az.inban, mit 
a közélelmezési miniszter tőlünk 
vár, az a rokvirálás sem fogja ered­
ményezni. Makón például nem 
annyira kenyér-és takarmány mag­
vakat tárt fel a legújabb tekvi vá­
lás, mint inkább hagymát, melyet 
nemcsak vég be kellett volna jelen­
teni, de már iégebben be kellett 
volna szállítani, t-sodállalos. hogy 
éppen hagymában vannak rejtett 
készletek, mikor annak az ara min­
dig megfelelő volt.

— liosnyák gyermekek Csaaád- 
inegjében, Bosznia egyes részein 
a la köss igei, de különösen a gyer­
mekeket nyomor fenyegeti. A sze­
rencsétlen gyermekeknek a nélkü­
lözésektől leendő megmentése rél- 
j slu'il a belügyminiszter Imi zaját vitá­
sával mentési akció indul! meg. E 
nemes munkában i sanádmegye hat- 
tony ni járása is kiveszi a maga ré­
szét. A megalakult Központi Bi­
zottság a többek között ugyanis a 
bettonyai járásban társadalmi moz­
galmat indított oly célból, hogy az. 
elküldendő gyermekek a járás te-
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x'ületén helyeztessenek el s hogy 
a társadalmi akcióval járó kiadások 
fedezésére nyilvános gyűjtések ren 
deztesseuek. Battonya lakosságának 
köréből már is többen jelentették 
>>e az iránti készségüket, hogy gyér 
Énekeket ingyenes ellátásra elfogad 
uak. A mozgalom egyelőre a bat to 
ayai járásban indult meg. de re 
mélhotő, hogy emberbaráti munka 
öól az egész vármegye közönsége 
is részt kér magának. Az is bizo­
nyos. hogy Makó városa is fogja 
tudni, mint minden ilyen téren, 
ugye zen is kötelességét.

— Hadifoglyok ünnepe. A folyó 
jUvi január hó 19-én az orosz hadi­
foglyoknak cári ünnepe van. Fel­
kéretnek a fogolytartó munkaadók, 

i hogy ezen a napon a foglyokkal 
csak halasztást nem tűrő munkát 
végeztessenek.

öngyilkos katona. Bat-
tonyai tudósítónk közli velünk, 

(-hogy Sztanoj Próka battonya i 
25 éves kisbirtokos, aki mint 
nép föl kt ■ 15 N euhausban telj esitett 
katonai szolgálatot, szolgálati 

/fegyverével szivén lőtte magát 
és rögtön meghalt. Az öngyilkos 
men ötszázadba volt osztva s na­
gyon elkeseredett amiatt hogy 
a görög keletiek karácsonyának 
első napján kellett volna a harc­
térre mennie. Társai előtt több­
ször hangoztatta, hogy inkább 
meghal, de a legnagyobb ünne­
pén el nem megy. Fenyegetését 
aztán be i< váltotta.

SZÍNHÁZ
A Tatárjárás. Filmre irta és ren­

dezte Kertész Mihály. Főszerepek­
ben : Kosán- Emmi és Király Ernő. 
Filmre kerül a makói Uránia mozgó- 
fényképszinházban janin« 19-én, 
szombaton d. u. fél fi és este fél 9 
órakor. A legszebb és legtökélete­
sebb magyar film, melyben Lőren- 
they főhadnagyot Király Ernő, Eiza 
bárónőt Kosári Emmi alakítja. A 
szereplő művészek az ország leg­
nagyobb kedvencei, brilliáns játéku­
kat s ragyogó tehetségüket örökí­
tették meg e filmen. A háborús évek 
alatt nem volt még ilyen hatalmas 
sláger, mert hiszen úgy a darab, 
mint a szereplő művészek fellépte 
csak emeli és tökéletessé teszi a. 
fiira sikerét.

REGÉNY
A patakmalom

Aggodalmuk azonban eloszlott. Ele­
mér maga irta meg levélben Ilon­
kának, hogy túl van minden veszé­
lyen. Egy két napig még a szobát 
kell őriznie, akkor aztán az öröm 
szárnyán fog hozzá repülni.

A kastélyban azonban nagy volt 
a lehangultság. A merénylet követ­
keztében kitudódott, hogy Elemér a 
patakmalomba jár, a szép Ilonkához, 
akit a baleset napján feleségül is 
kért. Elemér ezt egyelőre még ti­
tokban szerette volna tartani, de 
most az egész faluban nyíltan be­
szélik s különféle magyarázatokat 
is fűznek hozzá, ugv, hogy a csil­
lagváriak kétségbe voltak

Egy molnár
azonnali belépésre felvétetik

Teltsch Adolf
cégnél Makón.

Kukorica termés alá
4-5 kalászt ni! is hold föld
kerestetik egy vagy több darabban.

Özv. Dr.KissPálné
Hajnal-utca 19 szám.

esve s újabb cselekvésre határoz­
ták el magukat.

Özvegy Lorántffyné, született ne­
meskői Nemeskői bárónő, idegroha­
mokat kapott, megtudva fiának örült 
választását.

(Folvt. köv.)

Déli Hírlap
egyike a legkedveltebb fővárosi 
napilapoknak. Kapható (Marjai) 
Kovács Sándor papirüzletében 
Makó, Szegedi-utca l. sz. alatt.

ÁRA 10 FILLÉR,

tűnd ere.

— Mégis lesz dohányjegy. A 
pénz ügy miniszter rendeletet intézett 
az összes magyarországi pénzügy- 
igazgatóságokhoz, melyben szabá­
lyozza azokat a módokat, amik mel­
lett a dohányjegyrendszert behozat­
ják. Fölszólítja a pénzügyigazga­
tóságokat, tiouy a dohányáruk egyen­
letes szétosztására alkamas-e do­
hány jegyrendszer behozatala s e 
tárgyban indítsa meg a közigazga­
tási hatóságokkal a. tárgyalást. 
Ahol a dohányjegyrendszert behoz­
zák, ott a kicsinybeni forgalomban 
■dohányárut csak is a hatóság utal­
ványa alapján szabad elkelni.

Anyakönyvi hírek. Ozv. Pas- 
kesz Manóné Fejes Mária Anna 2G 
éves. Özv. Bánsz ky 1st várni é Német 
Erzsébet 60 éves. Joó Mihály :i hó­
napos korában.

3 ?„Gavallér
cigaretta-hüvely 

és papír
siiikoi iu mentes. K a ]> li a í ó

Kovács Sándor
papivkoreskedésében Makó, Sze­
gedi-utca 1. (Dégi István házában.)

Irta : Tölgyessy Mihály.

Minden jog featartva.

Lajos hirtelen hátratántorodott s 
j egy percig derrnedten bámult aty­

jára, aztán szivéhez kapott, egyet 
kettőt hörgött és összerogyott.

I Szitás Gergely hozzárohant, szint­
úgy a csendőrhadnagy is. A csend­
őrök egyike vízért futott és meg­
locsolta az aléltut, de bizony nem 
bírták eszméletre téríteni. Itt úgy 
látszik, valami komolyabb baj történt 
s a csendőr hadnagy a községi or­
voséit. küldött. Majd ily szókkal for­
dult az öreg Szitáshoz, hogy őt 
megnyugtassa.

— Menjen csak haza Szitás Ger­
gely ! Magát igazán sajnálom. Magát 
most két olyan csapás érte. melyeknek 
egyike is sok. egy magyarra! Be bízzék 
a jó istenben ! Hiszen nem 'ehetet­
len, hogy a l'iu csakugyan ártatlan. 
Legyen meggyőződve, hogy nem 
fogom őt igazságtalanul elnyomni. 
Az öreg Szitás haza vánszorgott. 
Igazán sok, amit az isten iámért. 
Feleségét olragata a halál, fiára rá­
tétté kezét a- tői vény! Egy nap 
alatt elvesztett mindent, ami előtte 
kedves volt !

Lajost a községi orvos megvizsgálta 
s kijelenté, hogy a fiú szive meg­
repedt nagy bánatában. Visszaadni 
a családnak nem lehetett, mert vád 
alatt állott, kivittek tehát a teme­
tőben levő halottas házba, ahol való­
színűleg fel fogjrk boncolni.

Ilyen szörnnyü eseményekéi, vont 
maga után az az egy lövés!

Loráiitffy Elemér sebe szeren­
csére nem volt súlyos és csakhamar 
magához tért. Ilonka értesült az 
esetről és éjjel nappal sirt. A küs­
té j ha azonban egyikük sem mert fel­
menni. mert jól tudta, hogy a gőgös 
kastélybeliek nem eresztenék őket 
a sebesült elé.

Makó város 
bird élményéi.
903-1918.
Hizlalásban levő sertések 

bejelentése.
Felhívom mindazokat, akik még 

hizlalásban levő sertésüket nem je­
lentették be, a bejelentést 24 óra 
alatt okvetlen tegyék meg a város 
házán a kistanácsteremben, mert aki 
ezen. idő alatt a bejelentést meg 
nem teszi, az ellen a kihágás! el­
járás minden további figyelmeztetés 
nélkül nyomban meg fog indíttatni.

Bejelentendő minden hizlalás alatt 
levő sertés, akár közfogyasztásra, 
akár magánháztartási, vagy gazda­
sági célra történik a hizlalás.

"Makó, 1918. január 16.
$>r. Petrovics György, 

polgármester.9-9

5% - 1918.

Hagyma rekvi rá lás.
Az Országos Közélelmezési Hivatalt ve­

zető ni. kii. miniszter ur rendeleté folytán 
Makó város területén a vörös hagyni a feles­
leges készletek rekvi válása a holnapi nap­
pal kezdetét veszi s a hatóság kiküldöttjei 
a rekvi válást kutatás utján házról-házra 
járva teljesítik.

Felhívom és nyomatékosan figyelmezte­
tem a lakosságot, hogy a kiküldötteknek 
felesleges hagymakészletüket pontosan tár­
ják fel, ív titkoljanak el semmit, mert aki 
bármily csekély mennyi-.éget is eltitkol, az 
a legszigorúbban meg lesz büntetve s el­
titkolt készlete el. fog koboztatni.

Figyelmeztetem a lakosságot arra is, 
hogy a rckvirálás tartama alatt odahaza 
tartózkodjanak, mert otthon nem létökben 
is, a lakás felnyitásával meg fogják tartani 
a rckvirálást.

Vöröshagymából a hátralevő időre, vagyis 
C hónapra fejenként Iá kilogramm hagy­
ható vissza, vetőmagul pedig kislányonként 
(100 négyszögöl) 150 kgr. tartható meg. 
Aki vetőmag céljára vöröshagymát vissza­
tartott, az igazolni tartozik, hogy a vissza­
tartott hagymát téuyleg elrakta-e. E tekin­
tetben a hatóság tavasszal szigorú ellen­
őrzést fog tartani.

Makó, 1018. január 11.
Dr. 1‘etrot les György,

G—G polgármester.

(notesz)
erős vászonkötésheiL kato­
náknak igen alkalmas, kap­
ható K 0 Y Á t S S.V NI)Oil
papirkereskedésében, Szegedi-«. L

Szülők
figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy 
gyermekét oly helyre adja tan óné­
nak. ltol kellő szakképzettségben 
részesül.

Köny vnyomdai üzem link!;en

betüszedő-
íanoncok

felvétetnek és saját felügyeleteink 
alatt nyernek kiképzést a nyomda­
ipar minden ágazatában.

Tanoncainknak a legmagasabb 
hetifizetést adjuk.

Jelentkezhetni

Kovács és Halász
könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

Kiadó a Sörcsarnok 
épületében 
levő, „Makói 

Független Újság“ nyomdahelyisége 
azonnal elfoglalható. Nagy, tágas 
terem, mely raktárhczlyiság- 
nsk is megfelelő. Értekezhetni 
a „Makói Független Újság“ kiadó- 
hivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem az igen fis atoll 

úri közönséget, hogy

cipész-üzletemet
Szegedi-utca 2. szám alól Dessevvffy-téx 
10. szám alá (színházzal szemben) áthelyez­
tem. Készítek mindennemű munkákat, 
úgymint.: orthopéd és francia, lukszus 
magasszáru cipőket, a legfinomabb kivitel­
ben. Mindennemű megrendeléseket gyorsaa 
és pontosan készítek saját, kezűleg. 

Tisztelettel

(irúmísi Lajos,
úri éa női orthopéd cipész

Több jó munkás francia man kára fel­
vétetik. Kereset 2.» korona páronként.

*35* * >.
. ____________________ , _________
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A MAKÓI
URÁNIA MOZQÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton, január 19-én, két előadás

Jan. 19-én ü\ tatárjárás
Kálmán Imre és Bakonyi Károly világhírű operettje 4 felvonásban. 

Főszereplők: KOSÁRY EMMY és KIRÁLY ERNŐ.

Nőni gyakorlatozik
Bohózat.

Lóvá tett apa Méntenyésztés
Vígjáték. Tmiiészetes.

Jan. 19-én

KÉT ELŐADÁS, d. u. fél 6 és este fél 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 1U 12-ig, délután 3 -5-ig.

Fánziárr.yitás este 7 órakor.
I gjg»

é e®eel¥¥el¥ee®¥e¥¥s¥e e ¥e¥e¥¥i¥e¥l@ee¥® ¥s¥¥e¥s®eee"¥®ee"é s

e

Sí

mmm3EÜIEl!ES3HBES:EŰS@2)E®aiS2íE3iESE2íE2SESraE@EEiE3ÍE3i@3
L

Névjegy- □
a

kartonokéshártyapapirokból nagy választék érkezett. 
Takarékpénztári, ügyvédi, kereskedelmi és mindenféle

hivatalos nyomtatványok
Q tiszta kiállításban, a kívánt pontos időre készülnek

tó

c

Kovács és Halász könyvnyomdájában
Makón, Szegedi-utca 1. szám alatt (Dégf István bádogos házában!.

OAWAWyA^V/AWAWAWAV)rararaasraWd'A
Nyomatott Kovács és Halász villanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón.
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